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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДІВ І ПРИЙОМІВ РОЗВИТКУ 

МОВЛЕННЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

Рοзвитοк мοвлення, вихοвання мοвленнєвοї культури дітей, переοрієнтація 

лінгвістичнοї οсвіти в цілοму οбумοвлюються пοлοженнями сучасних кοнцепцій 

мοдернізації οсвіти в Україні щοдο забезпечення гармοнійнοгο рοзвитку οсοбистοсті та 

формування компетентностей, визначених Державним стандартом початкової освіти та 

Концепцією Нової української школи.  

Вільне володіння українською мовою – це застосування мовних знань і 

комунікативних навичок, які забезпечують уміння і здатність виражати будь-який смисл в 

усній чи письмовій формі в усіх сферах суспільного життя. Якщо у дитини розвинене 

мовлення, то вона чітко та ясно мислить, уміє встановлювати контакт з тими, хто її оточує, 

ініціювати власні ідеї, брати участь у різних видах діяльності. Саме тому питання розвитку 

мовленнєвих умінь учнів початкової школи є актуальним й потребує уточнень.  

Мовленнєвий розвиток учня – основний інструмент, за допомогою якого він 

встановлює контакт з довкіллям і завдяки якому відбувається соціалізація дитини. 

Мовленнєва діяльність школярів на уроці сприяє формуванню здатності чути, 

сприймати і відтворювати певну інформацію, читати і розуміти тексти, висловлювати власну 

думку, створювати зв’язні висловлювання на основі певного тексту тощо.  

О. Ковтун зазначає, що мовлення – це процес використання конкретної мови 

конкретною дитиною за характерними для мови законами, правилами [2, с. 103], тобто 

мовлення – процес ііндивідуальний, оскільки молодший школяр самостійно будує різні типи 

синтаксичних конструкцій, добирає та варіює мовні знаки, комбінує їх по-різному в рамках 

одного речення.  

О. Боряк трактує мовленнєву діяльність як активний, цілеспрямований, 

мотивований, предметний (змістовий) процес продукування та сприймання сформульованої 

засобом мови думки, інформації, спрямований на задоволення комунікативно-пізнавальної 

потреби людини у процесі спілкування [1, с. 378]. 

Змістова лінія «Взаємодіємо усно» Типової освітньої програми, розробленої під 

керівництвом О. Савченко, спрямована на формування в молодших школярів умінь 

сприймати, аналізувати, інтерпретувати й оцінювати усну інформацію та використовувати її 

в різних комунікативних ситуаціях, спілкуватися усно з іншими людьми в діалогічній і 

монологічній формах заради досягнення певних життєвих цілей [3, с. 45]. 

Беззаперечно, найдієвішим та найефективнішим методом формування мовленнєвих 

умінь учнів початкової школи є ігри, які мають величезний потенціал щодо навчання 

спілкування, розвитку мовлення школярів. Саме в іграх діти використовують усі форми 

усного мовлення: діалог, монолог, пояснення, опис, міркування, розповідь. Найкраще 

сприяють рοзвитку мовленнєвих умінь такі види ігор: твοрчі, сюжетнο-рοльοві, дидактичні 

ігри, ігри мοвленнєвοї спрямοванοсті (слοвесні ігри), ігри за сюжетами худοжніх твοрів, 

рухливі ігри тοщο. 
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Важливі прийоми формування мовленнєвих умінь учнів початкової школи – це 

мовленнєві ситуації, огляд та обговорення сюжетних картинок, бесід за змістом сприйнятого 

тексту тощо, які спрямовані на розвиток уміння формулювати думку, практично 

використовувати мову в процесі мовленнєвої діяльності, уміння дотримуватись правил 

мовленнєвого етикету, доводити свою точку зору, аргументувати та аналізувати.  

Цінним є використання ілюстрацій під час пояснення прочитаного. Позитивно 

впливають на формування мовленнєвої активності учнів початкової школи такі прийоми 

роботи з наочністю: опис предметів; порівняння; добір картинок до теми, оповідання; 

розповідь за картиною; відповіді на запитання тощо. 

Важливий метод формування мовленнєвих умінь – читання літературних творів з 

подальшим розігрування, обговоренням прочитаного тощо, наприклад: декламування, 

відповіді на питання, переказування, бесіда за ілюстраціями, узагальнювальні бесіди, 

читання за ролями, інсценування, театральні вистави, ігри-драматизації, ігри за сюжетами 

літературних творів, словесно-поетична творчість, показ різних видів театру: ляльковий, 

картонажний, магнітний, тіньовий, живих тіней тощо. 

Драматизація та театралізація допомагають сформувати навички діалогічного та 

монологічного мовлення, сприяють комунікативній активності молодших школярів,  

розвивають навички «живої», образної мови, вміння висловлювати свої думки зв’язно, 

послідовно; формують граматичний та лексичний лад мовлення, його виразність та 

інтонаційність; вміння передавати сюжет. 

Вивчення творів різних жанрів художньої літератури, сприяє підвищенню 

мовленнєвої активності молодших школярів, адже в результаті спілкування з книгою діти 

збагачують мовлення значним словниковим запасом, опановують граматичніі форми рідної 

мови, навчаються володіти текстом як лінгвістичним поняттям.  

Дο ефективних методів розвитку мовленнєвих умінь молодших школярів належать 

різні види бесід, під час яких діти виробляють здатність поєднувати слова у речення, а 

речення у зв’язний текст. Саме в бесіді учень здобуває необхідні навички ведення дискусії, 

навчається відстоювати свою думку, вступати в контакт зі співрозмовниками. 

Сучасним та ефективним прийомом формування мовленнєвих умінь молодших 

школярів є сторітелінг. Storytelling (у перекладі з англійської story – історія, telling – 

розповідь, розповідання) – мистецтво передачі інформації через розповідання історій (або 

донесення інформації шляхом створення історій). Застосування сторітелінгу сприяє розвитку 

мовлення та займає провідну роль у формуванні особистості учня, вміння висловлювати 

власну думку повними реченнями, зрозумілими для оточуючих, переказувати побачене чи 

почуте, описувати, що нового дізналися, уміння точно та образно, відповідно до ситуації 

спілкування, висловлювати свої думки тощо.  

Значне місце у формуванні мовленнєвих умінь посідають проблемні ситуації, 

письмові роботи у формі твору, комунікативні творчі завдання, асоціативні кола, розробка 

проєктів. Широко використовуються методи «Карусель», «Коло ідей», «Мікрофон», 

«Мозковий штурм», «Ажурна пилка». 

Застосування проєктів в умовах Нової української школи позитивно впливає на 

формування мовленнєвих умінь. Метод проєктів дозволяє учням проявити самостійність у 

виборі джерел інформації, способу її викладуі і презентації, дає можливість працювати над 

темою, яка викликає найбільший інтерес у кожного учасника проєкту, що, поза сумнівом, 

формує підвищену мотивовану активність дитини до мовленнєвої діяльності.  
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Виготовлення лепбуків також є ефективним методом у формуванні мовленнєвих 

умінь молодших школярів. Робота над створенням лепбуку вчить молодших школярів 

обробляти та систематизувати інформацію, ділитися інформацією один з одним, допомагає 

краще її запам’ятати, стимулює до формування зв’язних висловлювань під час 

представлення лепбука тощо [4, с. 59].  

Ефективними у формуванні мовленнєвої діяльності є інтерактивні технології, зокрема 

технології опрацювання дискусійних питань: метод ПРЕС (РРІЕЗ, МППО); «займи позицію»; 

«зміни позицію»; «неперервна шкала думок» («Континуум», «Нескінченний ланцюжок»); 

дискусія в стилі телевізійного ток-шоу; оцінювальна дискусія; дебати тощо. Ці методи 

формують навички співробітництва через дискусії. Безсумнівно, лише під час бесіди, 

діалогу, дискусії, дебатів формуються мовленнєві уміння. 

Вищезазначені методи та прийоми роботи сприятимуть ефективному розвитку 

мовленнєвих умінь учнів початкової школи, підвищуватимуть мотивацію та інтерес до 

спілкування, сприятимуть ефективній комунікації дітей у колективі, дозволять засвоїти 

мовні знання та уміння, сприятимуть співпраці педагогів та школярів як рівноправних 

партнерів освітнього процесу, забезпечуватимуть розвиток комунікативних здібностей, 

уміння думати, говорити, переконувати, аналізувати, дискутувати, вести діалоги, виражати 

своє враження та доводити свою точку зору. 
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ЕСЕ У СИСТЕМІ ФОРМУВАННЯ ЗАГАЛЬНОЛЮДСЬКИХ ЦІННОСТЕЙ НА 

УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ  

 

Реформування початкової мовно-літературної освіти в Україні потребує пошуку нових 

технологій, форм, методів, прийомів і засобів навчання, які б відповідали вимогам часу. 

Пріоритетним напрямом сучасної початкової освіти є формування загальнолюдських 

цінностей, збагачення емоційно-ціннісного досвіду, утвердження активної громадянської 

позиції особистості, що знайшло відображення в державних нормативних документах. З 
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